

## ОТЗЫВ

об автореферате диссертации Ван И «Личное имя в русской фольклорной картине мира (на фоне китайской)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык (Краснодар, 2021)

В современной антропоцентрической парадигме имя собственное (ИС) находится в центре исследовательского внимания. Однако в лингвоэкспертологии, находящейся в стадии поиска теоретических обоснований и аккумуляции результатов практических исследований, проблематика ИС пока не заняла своего достойного места, несмотря на достаточно обширный регистр лакун, требующих заполнения, – от установления лингвистических признаков оскорбления для прозвищных имен, экспертного сопровождения процесса присвоения географических названий до судебной лингвистической экспертизы товарных знаков.

С этой точки зрения исследование Ван И представляется актуальным, поскольку применение сопоставительного лингвокультурологического подхода к анализу собственных имен как словесных обозначений средств индивидуализации имеет перспективу использования в коммерческой и нейминговой экспертизе.

Несомненно, достоинства анализируемой работы не ограничиваются этими соображениями. Автором представлено целостное лингвокультурологическое исследование личного имени в русских фольклорных жанрах. Очевидно, что изучение русского антропонимикона именно на фоне китайской фольклорной картины мира позволило ввести в научный оборот новое понятие «специфицированности» личного имени, его связи с персонажем и вне фольклорного текста, дополняющее существующую функциональную типологию личных имен в фольклорных текстах. Установлено, что в китайской фольклорной картине мира каждое имя специфицировано, коррелирует с содержанием конкретного текста, в отличие от русского фольклора.

Исследование отличают строгость изложения, четкая структурированность, использование современной теоретико-методологической базы, непротиворечивость терминологического аппарата, свободное владение лингвистической терминологией.

Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, судя по автореферату, достаточно высока. Научные положения, выдвинутые на защиту, обоснованы и опираются на знание обширного, критически осмысленного диссертантом теоретического материала.

Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций подтверждается:

- 1) обоснованностью научных положений;
- 2) большим объемом фактического материала (500 русских личных имен и 617 китайских личных имен из произведений разных жанров – от волшебных сказок и лирических песен до пословиц, поговорок и загадок), тщательным его

анализом с представлением количественных данных, а также методологически грамотным подходом к фактам;

3) использованием адекватных методов анализа исследовательского материала, позволившим сделать соответствующие непротиворечивые фактам выводы.

### **Новизна научных положений, выводов и рекомендаций.**

Автором выявлены концептуальные характеристики личных имен в русских фольклорных текстах на фоне их китайских соответствий. Помимо уже указанного нами дополнения функциональной типологии личных имен в фольклорных текстах параметром их специфицированности / неспецифицированности сделаны выводы о соотношении функционального типа личного имени и фольклорного жанра. Создание фольклорных типажей - закрепление за личными именами определенных субъективно-оценочных характеристик - рассматривается в качестве характеристики русской фольклорной картины мира.

**Теоретическая значимость исследования** заключается в разработке системного и разноаспектного описания специфики личного имени собственного, функционирующего в разных жанрах фольклора, а также в сопоставительном исследовании русской и китайской фольклорной антропоники.

### **Соответствие диссертации и автореферата критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней**

Диссертация, судя по автореферату, является самостоятельной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение задачи, имеющей существенное значение для русского языка. Автореферат диссертации, опубликованные работы в полной мере отражают теоретические и практические аспекты исследования. Основные положения диссертации прошли апробацию на научных конференциях разного уровня.

Таким образом, по уровню постановки и решения научной проблемы, теоретической значимости и практической ценности, научной новизне работа соответствует критериям, предъявляемым п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842 (в ред. от 11.09.2021 № 1539), а ее автор, Ван И, заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 – русский язык.

### **Нефляшева Индира Аминовна**

кандидат филологических наук, 10.02.01 – русский язык

доцент, ответственный секретарь Адыгейской республиканской общественной организации Ассоциация лингвистов-экспертов «Аргумент»



19.01.2022

385000 г. Майкоп, ул. Краснооктябрьская, 19, 9  
[argumentum@list.ru](mailto:argumentum@list.ru)  
+7-903-465-44-11

Против включения персональных данных, указанных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.